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Пояснительная записка
Настоящая Программа является основным нормативным документом, который определяет приоритетные цели, особенности содержания, организации, учебно-методического обеспечения работы Муниципального бюджетного учреждения "Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи" Унечского района.

Образовательная программа руководствуется следующими документами в своей деятельности: Законом РФ «Об образовании», Федеральным законом «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ», международными актами в области защиты прав детей, типовым положением «Об образовательном учреждении для детей, нуждающихся в психолого- педагогической и медико-социальной помощи», Уставом МБУ «ЦППМСП» Унечского района.

Программа соответствует основным принципам государственной политики РФ в области образования, изложенным в Законе «Об образовании в Российской Федерации»:

гуманистический характер образования, приоритет жизни и здоровья человека, прав и свобод личности, свободного развития личности, воспитание взаимоуважения, трудолюбия, гражданственности, патриотизма, ответственности, правовой культуры, бережного отношения к природе и окружающей среде, рационального природопользования;

свобода выбора получения образования согласно склонностям и потребностям человека, создание условий для самореализации каждого человека, свободное развитие его способностей, включая предоставление права выбора форм получения образования, форм обучения, организации, осуществляющей образовательную деятельность, направленности образования в пределах, предоставленных системой образования, а также предоставление педагогическим работникам свободы в выборе форм обучения, методов обучения и воспитания;

обеспечение права на образование в течение всей жизни в соответствии с потребностями личности, адаптивность системы образования к уровню подготовки, особенностям развития, способностям и интересам человека;

информационная открытость и публичная отчетность образовательных организаций;

демократичный характер управления образованием, обеспечение прав педагогических работников, обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся на участие в управлении образовательными организациями.

Актуальность программы

Психолого-педагогическая, медицинская и социальная помощь обучающимся, испытывающим трудности в освоении основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации включает в себя:

- психолого-педагогическое и медико-социальное обследование детей для определения индивидуальных особенностей, ограничений и ресурсов, оценки ситуации развития, выявления причин возникающих трудностей;

- психолого-педагогическое, медицинское и социальное консультирование детей и их родителей (законных представителей), в том числе анонимное;

- проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий с детьми, испытывающими трудности в обучении, адаптации, социализации в целях преодоления трудностей, развития навыков и личностных качеств, укрепления адаптивных ресурсов;

- обеспечение комплексной специализированной психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья и детям-инвалидам на всех возрастных этапах;

- организация помощи детям с выявленными  особенностями развития;

- организация комплексной работы по предупреждению, выявлению, преодолению психофизического и психоэмоционального неблагополучия детей и подростков в образовательной и социальной среде;

- оказание помощи детям и подросткам в кризисном состоянии, ситуации конфликта, состоянии дезадаптации, суицидальной готовности и т.п.; обеспечение индивидуального сопровождения, психолого-педагогической поддержки;

- психолого-педагогическое сопровождение несовершеннолетних обучающихся, признанных в случаях и в порядке, которые предусмотрены уголовно-процессуальным законодательством, подозреваемыми, обвиняемыми или подсудимыми по уголовному делу либо являющихся потерпевшими или свидетелями преступления;

- осуществление комплекса мероприятий по выявлению причин социальной дезадаптации детей и оказания им социальной помощи, осуществление связи с семьей;

- оказание комплексной индивидуально-ориентированной помощи детям из приемных и опекунских семей;

- оказание помощи в профориентации и социальной адаптации.

Для осуществления психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи в Центре работают специалисты, обеспечивающие консультирование обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников, организацию и проведение коррекционно-развивающих занятий с детьми, помощи обучающимся в профориентации и социальной адаптации и др. Их цель – помощь ребенку и поддержка его семьи в проблемных ситуациях развития, воспитания и обучения. Выбор и принятие того или иного вида помощи решаются самостоятельно ребенком и его семьей. 

Концепция сопровождения основывается на реализации следующих принципов:

комплексное изучение ребенка в процессе онтогенеза с целью определения соответствия уровня его развития возрастной норме и коррекции в случае отклонения от нормы;

развитие способностей и возможностей ребенка различными психологическими, педагогическими средствами для адаптации его к окружающей среде жизнедеятельности.

Эффективность работы специалистов по сопровождению определяется:

наличием у семьи в целом адекватного и зрелого социального запроса к специалистам. Под запросом понимается осознание родителями реального состояния ребенка, его и своих возможностей в конкретно сложившейся социальной ситуации семьи, понимании целей и содержания диагностических и коррекционных мероприятий, реалистичность ожиданий (прогноза) результатов от комплекса мероприятий сопровождения;

степенью адаптивности ребенка на разных уровнях, что достигается образованием в процессе сопровождения устойчивой реальной самооценки, как ребенка, так и родителей;

динамикой самостоятельной и творческой активности ребенка и родителей в конкретно возникающих жизненных ситуациях.

Предлагаемая  программа носит комплексный характер и полностью обеспечивает содержание по всем направлениям деятельности ЦППМСП. 

Работа по основным направлениям деятельности ЦППМСП ведется в течение всего календарного года, включая каникулярное время. В ЦППМСП принимаются дети и подростки в возрасте от 0 до 18 лет, нуждающиеся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, испытывающие трудности в освоении основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации.

Организация работы с детьми на базе ЦППМСП 

Для определения оптимального индивидуального образовательного маршрута и стратегии сопровождения ребёнка проводится диагностико - консультативное обследование детей. Диагностическая и коррекционная работа с детьми осуществляется специалистами с согласия родителей (законных представителей). 

Приём ребенка в ЦППМСП оформляется на основании заявления родителей (законных представителей). 

Психолого-педагогический процесс в учреждении обеспечивается следующими специалистами: педагогом-психологом, учителем-логопедом, социальным педагогом. 

Направления работы специалистов

Педагог-психолог:

Проведение психологической диагностики. 

Определение степени нарушений (умственных, физиологических, эмоциональных) в развитии, а также различного вида нарушений социального развития. 

Составление психолого-педагогических заключений с целью ориентации родителей (лиц, их замещающих) в проблемах личностного и социального развития воспитанников. 

Разработка развивающих и коррекционных программ образовательной деятельности с учетом индивидуальных и половозрастных особенностей воспитанников. 

Осуществление профессиональной деятельности, направленной на сохранение психического и социального благополучия воспитанников в процессе воспитания и обучения. 

Осуществление превентивных мероприятий по профилактике возникновения социальной дезадаптации. 

Определение факторов, препятствующих развитию личности и принятие мер по оказанию различных видов психологической помощи (психокоррекционного, консультативного и др.). 

Развитие готовности к ориентации в различных ситуациях жизненного и профессионального самоопределения. 

Оказание консультативной помощи родителям (лицам, их заменяющим), педагогическому коллективу в решении конкретных проблем. 

Консультирование работников образовательных учреждений по вопросам развития воспитанников, практического применения психологии для решения педагогических задач; повышение социально-психологической компетентности педагогических работников.

Учитель-логопед:

Осуществление работ, направленных на максимальную коррекцию недостатков в развитии. 

Обследование детей, определение структуры и степени выраженности нарушений развития. 

Проведение групповых и индивидуальных занятия по исправлению недостатков в развитии, восстановлению нарушенных функций. 

Консультирование педагогических работников и родителей (лиц, их заменяющих) по применению специальных методов и приемов оказания помощи детям с ограниченными возможностями здоровья. 

Реализация образовательных программ. 

Социальный педагог: 

Изучение особенностей личности воспитанников и их микросреды, условий их жизни. 

Принятие мер по социальной защите и социальной помощи, реализации прав и свобод личности детей.

Выявление интересов и потребностей, трудностей и проблем, конфликтных ситуаций, отклонений в поведении и своевременное оказание социальной помощи и поддержки.

Организация различных видов социально значимой деятельности детей и взрослых, мероприятий, направленных на развитие социальных инициатив, реализацию социальных проектов и программ. 

Осуществление взаимодействия с учителями, родителями (лицами, их заменяющими), специалистами социальных служб  для оказания помощи детям с ограниченными физическими возможностями, девиантным поведением, а также попавшим в экстремальные ситуации. 

Содержание образовательного процесса определяется программами: адаптированными (переработанными специалистами, исходя из стоящих перед учреждением целей и задач) и типовыми (рекомендованными органами образования и социальной защиты). Все программы утверждаются педагогическим советом.

Результативность коррекционно-развивающей работы определяется итоговым диагностическим обследованием. По результатам обследования дети, достигшие намеченных положительных результатов, завершают занятия, либо, принимается решение о дальнейшем индивидуальном образовательном маршруте и стратегии сопровождения ребёнка.

ЦППМСП оказывает помощь образовательным учреждениям по основным направлениям своей деятельности на основании и в рамках договора о сотрудничестве. Все виды работ могут выполняться специалистами как непосредственно на базе Центра, так и на базе образовательных учреждений Унечского района в соответствии с заключенными между этими ОУ и ЦППМСП договорами либо, в виде исключения, по запросу образовательного учреждения при наличии соответствующего распоряжения администрации Центра.

Научные, методологические и методические основания программы

Психолого-педагогическое сопровождение ребенка может рассматриваться как особый вид практики, которая основывается на глубокой и точной теории, определяющей конкретные механизмы и динамику развития психики ребенка. Методологическую основу понимания процесса развития ребенка составляют основные положения, сформулированные в рамках культурно-исторической концепции Л. С. Выготского, а также в работах А. Н. Леонтьева, Д. Б. Эльконина, М. И. Лисиной, Л. И. Божович, А. В. Запорожца, А. Ф. Обуховой, В. И. Слободчикова и др. 

Психолого-педагогическое и медико-социальное сопровождение ребенка - особая форма психолого-педагогической работы, предполагающая соучастие взрослого в индивидуальном развитии ребенка за счет отслеживания (диагностики) процесса созревания, роста и формирования необходимых способностей, позволяющих ребенку решать задачи возраста с опорой на собственные ресурсы.

Виды (направления) работ по психолого-педагогическому сопровождению:

Индивидуальная и групповая диагностика (скрининг).

Консультирование (индивидуальное и групповое).

Коррекцонно-развивающая работа (индивидуальная и групповая).

Психологическое просвещение и образование: формирование психологической культуры, развитие психолого-педагогической компетентности учащихся, администрации образовательных учреждений, педагогов, родителей.

Содержание образовательной программы ЦППМСП соответствует основным положениям возрастной и специальной психологии, коррекционной педагогики, дошкольной педагогики, обеспечивает единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач и опирается на следующие научные принципы:

гуманизации - основным смыслом психолого-педагогического и медико-социального сопровождения процесса становится развитие ребенка: признание уникальности и неповторимости каждого ребенка, неограниченных возможностей развития его потенциала, уважение личности и достоинства.  

дифференциация и индивидуализация сопровождения обеспечивают развитие ребенка в соответствии с его склонностями, интересами, способностями и возможностями. Это осуществляется через создание условий для каждого ребенка с учетом индивидуальных особенностей его развития.

системность обеспечивает целостность программы с взаимосвязью и взаимозависимостью всех компонентов, отбор и предоставление образовательного материала.  

деятельностный подход к организации сопровождения ребенка, обеспечивается разнообразными видами и формами организации самостоятельной детской деятельности, совместной деятельности взрослого и ребенка.

комплексно-тематический принцип планирования деятельности с ведущей игровой деятельностью для детей дошкольного возраста.

междисциплинарный подход к организации сопровождения ребенка обеспечивается взаимодействием специалистов (учителя-логопеда, социального педагога, педагога-психолога).

управляемость реализацией программы предполагает постоянное регулирование программы и коррекцию на основе мониторинга психолого-педагогической и медико-социальной работы.

инновационность сопровождения реализуется путем перевода коллектива ЦППМСП в поисковый режим деятельности на основе разработки и использования новых психолого-педагогических технологий.

Цель и задачи программы

Целью программы дополнительного образования ЦППМСП является осуществление психолого-педагогической и медико-социальной помощи детям и семьям в решении возрастных задач развития и воспитания детей; психологической поддержки ребенка и семьи в трудных жизненных ситуациях; проведения работы профилактического, пропедевтического, коррекционно-развивающего содержания.

Задачи программы: 

выявление детей с отклонениями в развитии, социальной адаптации, стимуляция их развития и коррекция имеющихся отклонений;

оказание психолого-педагогической помощи детям, нуждающимся в индивидуально–личностном подходе (в том числе одарённым детям и детям с ограниченными возможностями здоровья); 

оказание психолого-педагогической помощи детям, испытывающим трудности в усвоении образовательных программ;

просветительская работа с родителями, педагогами и администрацией общеобразовательных учреждений по повышению их социально-психологической компетентности в вопросах обучения, воспитания, духовно-нравственного развития детей;

совершенствование межведомственного сотрудничества по проблемам профилактической работы для воспитания и развития личности ребёнка, отвечающей требованиям современного гражданского общества, инновационной экономики и толерантного взаимодействия.
Особенности реализации программы

Программа предназначена детям и подросткам в возрасте от 0 лет, обратившимся в ЦППМСП самостоятельно, по инициативе родителей (законных представителей), направленным образовательными организациями, с согласия родителей (законных представителей):

с высокой степенью педагогической запущенности;

с нарушением эмоционально-волевой сферы;

с нарушением речи;

испытывающие трудности в освоении основных общеобразовательных программ;

с ограниченными возможностями здоровья;

оставшиеся без попечения родителей;

инвалиды;

из семей беженцев, вынужденных переселенцев;

признанные в случаях и в порядке, которые предусмотрены уголовно-процессуальным законодательством, подозреваемыми, обвиняемыми или подсудимыми по уголовному делу либо являющимся потерпевшими или свидетелями преступления;

с отклонениями в поведении;

жизнедеятельность которых объективно нарушена в результате сложившихся обстоятельств и которые не могут преодолеть данные обстоятельства самостоятельно или с помощью семьи; 

одаренные дети и другие категории детей.

Формы и методы работы

Основными формами организации работы по реализации программы являются индивидуальные и групповые занятия:

групповые занятия: тренинги, групповая дискуссия, аналитическая работа в группах с последующей презентацией результатов, сравнительный анализ в парах и тройках, элементы ситуационно-ролевых игр, психогимнастика, имитационные игры, сочетание интерактивных игровых методов и методов, направленных на развитие эмоционального интеллекта, творческие или исследовательские проекты и др.

индивидуальные занятия: коррекционно-развивающие занятия, индивидуальное консультирование всех участников образовательного процесса (по результатам проведения психолого-педагогической диагностики; по проблемам развития эмоционального интеллекта ребенка; по формированию УУД, по вопросам улучшения взаимоотношений с ребенком; по проблемам, возникающим у родителей в процессе внутрисемейных отношений).

В ходе занятий используются следующие методы и приемы: ролевые игры; психогимнастика (этюды, мимика, пантомимика); задания, направленные на организацию совместной деятельности, составление сказок и рассказов; игры и задания, направленные на развитие произвольности; игровые обучающие ситуации и пр.

Целесообразность выбора формы организации работы определяется специалистами в зависимости от решаемой проблемы и реализуемой программы.

Возраст, количество занимающихся в группах, а также количество и периодичность занятий определяются используемыми программами, а также психолого-педагогическим или медицинским диагнозом. Минимальная наполняемость в группах - 3 - 5 человек, максимальная до 10  человек.

Для всех видов аудиторных занятий устанавливается академический час, продолжительность которого определяется в соответствии с возрастом детей и требованиями СанПин. 

Для работы в тренинговом режиме устанавливается время работы в соответствии с его целями и задачами, методами проведения (аналогично для игры).

Занятия могут проводиться в одновозрастных и разновозрастных группах детей, имеющих одинаковые проблемы. Обучение детей с ограниченными возможностями здоровья может быть организовано в интегрированной форме при наличии соответствующих условий.

Начало занятий регламентируются расписанием, утверждаемым директором Центра и составляемым с учетом соблюдения санитарно-гигиенических и психолого-педагогических требований.

Продолжительность обучения по индивидуально-ориентированным программам в каждом конкретном случае зависит от индивидуально-психологических особенностей обучающихся.

Основные направления деятельности ЦППМСП по обеспечению реализации образовательной программы:

диагностика уровня психического, физического развития детей, отклонений в поведении и развитии, ранней, дошкольной, школьной и социальной дезадаптации;

выявление возможностей, интересов, способностей и склонностей детей для обеспечения наиболее полного их личностного и профессионального самоопределения;

осуществление психолого-педагогического и социального сопровождения детей в интересах личности, общества, государства, обеспечение охраны здоровья и создание благоприятных условий для разностороннего развития личности.

психологическое консультирование детей, родителей, педагогов по проблемам межличностных отношений, в том числе семейных, с целью налаживания конструктивного диалога между детьми, родителями и педагогами;

разработка и утверждение новых образовательных программ и методик работы с детьми;

организация и проведение совместных методических мероприятий, практикумов, методических семинаров, конференций и др.; 

подготовка методических материалов для проведения консультативно-диагностической и психолого-педагогической работы с детьми; 

взаимодействие с органами социальной защиты населения, здравоохранения, образования и учреждениями других ведомств.
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